日仅

陈鸿斌

## 烟火年年

"5,4,3,2,1!"

当大本钟敲响新年钟声,超过10万人的欢呼声响彻泰晤士河畔。"Hello、你好、Bonjour(法语的'你好')……"伴随着不同语言的问候声,"伦敦眼"上空又一次绽放起绚烂的烟花。

这一刻,独属于每年1月1日的伦敦。 "我们将烟花、无人机、灯光和音乐结合,为全球数百万观众奉上了一场精彩的表演。"在接受媒体采访时,伦敦市长萨迪克·汗(Sadiq Khan)表示,2024年的烟花秀是伦敦有史以来规模最大的一场。

跨年烟花秀是伦敦迎新年的经典保留项目。就说今年,最引人瞩目的一幕定格在无人机在天空中拼出"London,a place for everyone(伦敦,一个适合所有人的地方)"的那一刻。画面一转,一串串胖墩墩的烟花泡泡点亮夜空,仿佛整座城市都变成了一个专属于"小调皮"的游乐场;烟花表演也经过精心设计,配合现场的音乐和伦敦眼的颜色不停转换,与观众一起回顾过去一年的重大事件。

在绚烂的烟花下,人们欢呼、拥抱、舞蹈,不分国界,不分年龄,如同一场狂欢大派对。最后,在全场大合唱《友谊地久天长》的旋律中,烟花秀落幕,人们也

将奔赴新一年的新生活。

烟花易逝,但生活仍在继续,人与人 之间的感情羁绊也越来越深。为什么我 们爱过节,大概就是喜欢这种感觉吧。

对于英国人来说,购物街的灯亮了就意味着又到过节的日子了。缤纷的彩灯遍布整个城市,行走在伦敦夜幕下的大街小巷,抬头就是璀璨灯火。

热闹的点灯仪式通常在每年11月初举行,而整个灯光秀会一直持续到次年1月底。不同街道会有不同的主题,商店、景点、艺术展、酒吧和餐厅在超过100万盏灯光下熠熠生辉。

摄政街永远是最受游客欢迎的。 上空是金色的"天使灯带",两旁是以对称著称的英国古典主义风格建筑,地面 上红色的双层巴士沿着街道划出优美的

牛津街长度不到2公里,却云集了超过300家商场。游客可以一边逛街,一边仰望"星空"。那高悬的5000颗星星灯,好似繁星满天。据资料记载,牛津街举行点灯仪式已经超过60年了。近年来,牛津街采取了更环保的LED灯光技术,比普通灯泡节能75%。同时,所有灯均由回收聚合物制成,100%可回收。

卡纳比街是潮流小店的集合,时尚

风格多与朋克摇滚联系在一起,灯光布置也充满个性。今年的主题是"宇宙",漫步其中,宛如行走在银河中。

考文特花园则更像集市,麋鹿雕塑灯、装饰着红色蝴蝶结的大铃铛、闪闪发光的镜子球点缀着中央广场。听街头艺人唱支歌、到小摊上买束花、与好友合张影,都是惬意的选择。

灯光下,不同类型的商铺也在用自己的方式吸引着消费者。

橱窗是大众捕捉品牌信息最直接的窗口。每到新年,百货公司和零售商们都会用心将自家的"窗口"装饰一新。

一个精美的节日橱窗,往往需要设计团队花费几个月的时间构思。有的以本地 IP 为背景,比如百货公司 Fenwick曾以《帕丁顿熊》人偶为主角,整个橱窗分8个部分讲述了帕丁顿熊的故事;有的试图传递更乐观的生活理念,比如百货公司 Selfridges曾以节日美食为主题,整体打造了15个超现实风格的橱窗,传递"食物,让我们相聚的力量"的主题;有的会把橱窗和商场本身作为设计的出发点,比如有300多年历史的 Fortnum & Mason,会在临近新年时将整栋大楼变成"倒数月历"……此外,橱窗设计还会搭配动态装置、投影和配乐等,让人们身临其境,体验商家的匠心。此刻,橱窗不仅

仅是商品陈列的舞台,更浓缩了人 们对美好生活的向往。 商场处灯火群整 商场内又有纪

商场外灯火璀璨,商场内又有什么玄机呢?

新年之际,挑选一份精致的小礼物送给家人朋友,是英国人的传统。近年来,个性化的节日礼物越来越受欢迎。消费者可以把名字或者祝福语印在商品上,让礼物变得独一无二。今年,这种私人定制化服务也成了不少商场的卖点。如果你还在为挑选礼物纠结,商场会有特定销售人员根据你的喜好和消费预算进行推荐。

除了百货商场,大大小小的集市也颇受欢迎。在 集市上,玩玩娱乐设施, 逛逛手工艺品小摊,再 喝一杯热红酒,充实 的一天完美收官。

节日不只是一种仪式,更代表了一种信念。人生漫长,晴雨交加,但只要心怀期冀,必有烟火

年年







印象

□ 翁东辉

## 金色大厅畅想

当地时间1月1日上午,2024年维也纳新年音乐会在点缀着娇艳鲜花的金色大厅拉开帷幕。当德国著名指挥家克里斯蒂安·蒂勒曼快步登台,全场报以热烈的掌声。

开场是小卡尔·科姆扎克的《阿尔布雷希特大公》进行曲。紧密的鼓点伴随着号角声声,威武雄壮,仿佛把人们拉回到19世纪初哈布斯堡王朝的战争

叙事中。 今年是蒂勒曼继2019年之后第二次 执棒这一音乐盛会。上一次,蒂勒曼选 择《冯·勋菲尔德男爵》进行曲开场。同 样经典的奥地利军乐、同样激昂向上的 曲调,迅速调动了听众的情绪,将全场 "点燃"。

紧接着演奏的是《维也纳糖果圆舞曲》和《费加罗波尔卡》。二者都是"圆舞曲之王"小约翰·施特劳斯的作品,前者活泼跳跃,能够带给人糖果般的快乐;后者婉转悠扬,有如漫步林间听鸟儿鸣唱。明年是小约翰·施特劳斯诞辰200周年,今年的音乐会主打其作品,也算是为来年的隆重纪念暖场。

维也纳新年音乐会历来以演奏施特 劳斯家族作品为主,这个传统由来已 久。在今年总计18首演出曲目中,新曲目占了一半,毕竟新年音乐会历经80多年,既要保持传统艺术风格又要满足听众的新鲜感,并非易事。好在施特劳斯"家族曲库"中有上千部作品等待挖掘和重新编排,完全有可能给世人带来惊喜。比如,今年第一次在新年音乐会上亮相的《费加罗波尔卡》《伊斯勒圆舞曲》就不负众望,让听众大饱耳福。

为什么施特劳斯家族的圆舞曲在维 也纳乃至全球这么受欢迎?这要从音乐 之都维也纳的历史说起。

维也纳稳坐"音乐圣殿"交椅数百年,世界各地的音乐家都会想方设法聚到维也纳,来一场荡涤心灵的精神之旅。即便大师级的瓦格纳、肖邦、柏辽兹和舒曼等人也不例外,纷纷到此拜谒海顿、莫扎特和贝多芬的故居或是墓地,寻求创作灵感。德国作曲家勃拉姆斯甚至定居维也纳,并担任维也纳音乐之友协会会长,这里也成了他的第二故乡。

事实上,纵观所谓"严肃"音乐的历史,价值变迁贯穿其中。早期的音乐家大多服务于宗教或宫廷,前者试图用音乐来体现伦理价值,被称为"宗教音乐家";后者主要服务于宫廷社交,也称"宫

廷音乐家"。直到贝多芬彻底改变了音乐作品结构,让音乐服务于更广泛的群体、更多的主题,音乐从此也有了更广泛的群体、更多的主题。总体来看,贝多芬的作品虽然仍受到巴洛克风格的影响,但正是他的尝试,使音乐开始真正发展成为一种表现主观认知和思想的艺术形式。以此为开端,历经一代又一代音乐家的努力,维也纳音乐生活逐步完成了从宫廷到市民的转变。

18世纪中期,一种叫"波浪(WELLER)"的旋转舞风靡欧洲。新商民阶层疯狂热衷于这种舞蹈,华尔兹(圆舞曲)也随即发展起来。在维也纳,圆舞曲甚至登堂入室进入歌剧院,从民向舞曲甚至登堂入室进入歌剧院,从民个时候,约瑟夫·兰纳以及老约翰·施特劳斯横空出世。他们成功改编了乡间舞曲,为华尔兹相对简单的"单体格式"增添了艺术韵味。据说,他们俩既是好友,他特劳斯乐团更胜一筹,在小约翰·施特劳斯的带领下享誉整个欧洲。

可以说,1812年成立的维也纳音乐之友协会之所以至今仍拥有业界超然的地位,与施特劳斯一家密不可分。当

然,也有很多知名音乐家作出了巨大贡献。其中比较有代表性的是有"当代艺术歌曲先驱"之称的舒伯特。舒伯特出生于维也纳,一生创作了超过600首作品,《纺车旁的格雷琴》《魔王》等均为其代表作。

应该说,维也纳汇集了整个欧洲的优秀音乐作品和众多音乐品类,但似乎只有小约翰·施特劳斯的圆舞曲最能代表维也纳城市音乐文化。通过旋律与和声的巧妙对应,华尔兹完成了关键的艺术蜕变,也成就了"维也纳华尔兹"在全世界的盛名。

在《圆舞曲之王——约翰·施特劳斯传》中有一段这样的话:"当一个身处于世界其他地方的奥地利人、维也纳外野那美妙欢快的旋律时,都会被其中深藏的思乡情绪所感染,或笑或市的美丽图景,圣斯蒂芬大教堂、卡伦山的轮廓,还有鲜花盛开的美泉宫,寂静的花园和群山环绕的美丽的蓝色多瑙河。"

是的,此时此刻,金色大厅已经沉浸在《蓝色多瑙河》的优美旋律中。听那圆号响起,伴着小提琴的颤音,宛若多瑙河碧波荡漾,温柔地抚慰着听众们的心灵。

为艺术而作,为人间而歌。怀着对 奥地利这片土地以及人民深深的眷恋, 施特劳斯父子创作了众多不朽乐章。直 到百多年后的今天,这不朽的韵律依旧 回响在维也纳上空,拨动着全世界的心 弦。这是跨越文化的语言,也是跨越时 空的祝福。 日本是全球老龄化程度最高的 国家之一。

根据日本总务省2023年9月17日公布的人口统计数据,日本65岁以上老年人在总人口中所占比例达到29.1%,高居全球第一位,并再次刷新该国历史纪录。紧随其后的分别是意大利(24.1%)和芬兰(23.3%)。

与此同时,日本百岁以上的"老寿星"人数也持续增加。截至2023年9月1日,日本全国百岁以上老寿星的人数已增至92139人,同比增加1613人。这已是该数据连续53年保持增长。

对于如今的日本来说,70岁还 "年富力强",耄耋老人比比皆是,百岁 高龄也早已司空见惯了。

日本人之所以长寿,与其饮食习惯密切相关。

人脂肪、糖类摄入量普遍较低,这无疑大大降低了心血管类疾病的发病率。

在政策支持层面,日本也走在前列。

早在1963年,日本国会就颁布实施了《老人福祉法》。1971年,日本修订该法,对符合医疗制度规定的老年人实行免费医疗政策。1973年被称为日本尝试向福利国家过渡元年。从这一年开始,日本社会保障制度水平大幅提高,社会保障费用占国民收入的比例也急剧上升。1982年,《老人保健法》出台,对老年人的关注开始转向适老化的居家养老。1989年,为解决家庭养老危机,日本又启动了老年人保健福利推进十年战略"黄金计划"。"黄金计划"的实施,缓解了此前老年人免费医疗政策带来的医疗资源过度使用的问题,同时针对家庭养老功能弱化和老年照护机构不足等困扰,提升适老化服务质量,包括增加养老院床位、增加家庭照护者人数、增设老年人日间照料中心等。

得益于此,日本百岁老人数量迅速增长。1963年,日本百岁以上老人人数仅为153人;到1981年突破1000人;1998年又站上了万人大关。按照目前的势头,2030年前,日本百岁人口升至10万人没有任何悬念。根据日本社会保障和人口研究所预测,到2047年,这一数据将达到惊人的50万人。

日本百岁老人们有一些共同的特质。有机构专门就此做了研究,并提炼出所谓的"长寿密码"。排名第一的是生活规律,第二是性格乐观,之后依次是不挑食、不吸烟、爱干净、规律锻炼、与人交往(不孤僻)等。

据统计,日本多达62%的百岁老人有自己的兴趣爱好。老爷子们的爱好主要集中在园艺方面,没事就在院子里侍弄花草,顺便晒晒太阳。其次是读书,接下来是下棋,包括围棋和日本将棋。老太太们则热衷于编织、裁剪和手工艺等,也有喜欢养花的。

本版编辑 韩 叙 美 编 王子萱 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:4∶00 印完时间:5∶30 印刷: